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	Chính sách 1: Công tác quản lý nhà nước về hàng không dân dụng
	- Quy định về Nhà chức trách hàng không dân dụng, người đứng đầu Nhà chức trách hàng không, đội ngũ giám sát viên, các trường hợp ngoại lệ/miễn trừ... và nội dung quản lý nhà nước về hàng không dân dụng. 
- Hoàn thiện các quy định về nguyên tắc và chính sách phát triển hàng không dân dụng.
[bookmark: _Hlk191993170]- Phát triển công nghiệp hàng không, ứng dụng khoa học, công nghệ hiện đại và chuyển đổi số trong hàng không dân dụng, bảo vệ môi trường, ứng phó biến đổi khí hậu và phát triển bền vững lĩnh vực hàng không dân dụng. 

	[bookmark: _Hlk192498790]1. Nhà chức trách hàng không dân dụng
- Quy định vị trí, vai trò, chức năng, nhiệm vụ của Nhà chức trách hàng không, người đứng đầu của Nhà chức trách hàng không tại Luật HKDDVN, trong đó rà soát các nhiệm vụ đã có và bổ sung các nhiệm vụ mới theo yêu cầu quốc tế: tổ chức đội ngũ giám sát viên, thẩm quyền quy định các trường hợp miễn trừ/ngoại lệ… và Nhà chức trách hàng không được đảm bảo các điều kiện để thực hiện tốt chức năng quản lý, giám sát về an toàn hàng không.
+ nghiên cứu về việc tổ chức đội ngũ giám sát viên là các công chức có đủ năng lực, trình độ, kinh nghiệm của cơ quan quản lý chuyên ngành hoặc chỉ định/giao nhiệm vụ cho nhân sự đủ điều kiện của doanh nghiệp hàng không thực hiện nhiệm vụ đặt dưới sự giám sát của cơ quan quản lý nhà nước trên nguyên tắc tránh các xung đột lợi ích giữa đối tượng được giám sát và người được trao quyền thực hiện việc giám sát, xung đột về việc thực hiện chức năng của người lao động trong doanh nghiệp với việc thực hiện vai trò của người giám sát khi được cơ quan nhà nước trao quyền.
+ Bổ sung quy định về thẩm quyền, tạo cơ sở pháp lý cho phép Bộ trưởng Bộ Xây dựng quy định điều kiện để Nhà chức trách (an toàn) hàng không phê chuẩn hoặc áp dụng các trường hợp miễn trừ, ngoại lệ trong quá trình thực hiện nhiệm vụ để duy trì hoạt động đồng bộ của dây chuyền vận chuyển hàng không, bảo đảm an toàn hàng không, an ninh hàng không.
- Quy định rõ nhiệm vụ, vai trò của Cảng vụ hàng không tại cảng hàng không, sân bay.
2. Chính sách về hàng không dân dụng
- Rà soát, hoàn thiện các quy định về thuật ngữ, nguyên tắc áp dụng, nguyên tắc hoạt động hàng không dân dụng, chính sách phát triển về hàng không dân dụng nhằm đạt mục tiêu đơn giản, minh bạch, rõ ràng, dễ tiếp cận, dễ áp dụng hơn, tạo thuận lợi cho sự phát triển của hàng không dân dụng Việt Nam, góp phần phát triển kinh tế - xã hội, nâng cao hiệu lực quản lý nhà nước.
- Rà soát các quy định về các hành vi nghiêm cấm trong hàng không dân dụng phù hợp với thực tiễn và đồng bộ với các quy định của các Luật khác.
3. Phát triển khoa học công nghệ, chuyển đổi số; bảo vệ môi trường và chuyển đổi năng lượng xanh
[bookmark: _Hlk192510034]- Quy định về ứng dụng khoa học và công nghệ tiên tiến, công nghệ cao, công nghệ xanh trong hoạt động hàng không dân dụng của Việt Nam.
- Quy định về phát triển, hỗ trợ công nghiệp hàng không Việt Nam; khuyến khích đầu tư, phát triển công nghiệp hàng không Việt Nam.
- Sửa đổi, bổ sung thẩm quyền của Nhà chức trách hàng không Việt Nam để có thể ban hành hoặc công nhận áp dụng quy trình, tiêu chuẩn, quy định, hướng dẫn của ICAO; quy trình, tiêu chuẩn, quy định, hướng dẫn tiên tiến, hiện đại của các Nhà chức trách hàng không và các tổ chức quốc tế về HKDD có uy tín và đã được ứng dụng rộng rãi trên thế giới.
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	Chính sách 2: An toàn hàng không
	- Bổ sung các quy định cụ thể về quản lý an toàn hệ thống tại Luật HKDDVN để đáp ứng các yêu cầu của ICAO với 08 yếu tố trọng yếu về hệ thống giám sát an toàn HK quốc gia.
- Sửa đổi, bổ sung các quy định về an toàn khai thác tàu bay để phù hợp quy định, tiêu chuẩn quốc tế.
- Nghiên cứu để quản lý phương tiện hoạt động thường xuyên tại khu vực hạn chế cảng HK, sân bay đảm bảo an toàn hoạt động HK dân dung.
- Sửa đổi, hoàn thiện quy định về việc tổ chức, sử dụng vùng trời; quản lý bề mặt giới hạn chướng ngại vật HK, độ cao công trình liên quan đến bề mặt giới hạn chướng ngại vật HK; quy định về điều hành bay các chuyến bay công vụ; “quản lý luồng không lưu”.
-Bỏ “quy hoạch vùng thông báo bay” để phù hợp với thực tiễn quản lý.
- Hoàn thiện các quy định về quản lý nhân viên HK đồng bộ với quy định khác và và phù hợp với thực tiễn. 
- Quy định về cơ quan điều tra sự cố, tai nạn tàu bay; các nguyên tắc, quy trình cần thiết về điều tra tai nạn, sự cố tàu bay.

	[bookmark: _Hlk192507582]1. Quản lý an toàn HK
- Bổ sung các quy định cụ thể về quản lý an toàn hệ thống để đáp ứng các yêu cầu của ICAO với 08 yếu tố trọng yếu về hệ thống giám sát an toàn HK quốc gia.
- Bổ sung cơ chế kiểm soát và giảm thiểu tác hại của chim, động vật hoang dã, pháo hoa, các vật thể bay... gây uy hiếp an toàn hàng không.
2. An toàn khai thác tàu bay
- Sửa đổi, bổ sung các quy định về an toàn khai thác tàu bay phù hợp quy định và tiêu chuẩn quốc tế.
- Quy định phạm vi áp dụng của Giấy chứng nhận đủ điều kiện bay xuất khẩu, đảm bảo tuân thủ các điều ước quốc tế mà Việt Nam là thành viên. Xác định các trường hợp cấp Giấy chứng nhận đủ điều kiện bay xuất khẩu.
3. Hoạt động bay
a)Sửa đổi quy định về việc tổ chức, khai thác vùng trời theo hướng Nhà nước thống nhất quản lý, bảo vệ và tổ chức khai thác vùng trời nhằm tối ưu hóa khai thác và nâng cao an toàn hàng không dân dụng, hài hòa giữa phát triển kinh tế - xã hội và đảm bảo quốc phòng - an ninh, phù hợp với quy định của ICAO, thông lệ quốc tế; mở rộng không gian phát triển hàng không dân dụng, hàng không chung và các loại hình hoạt động hàng không khác phù hợp với quy định của ICAO (Phụ ước 11 Công ước Chicago)2...
- Quy định về nguyên tắc, phương pháp phân loại và khai thác vùng trời theo đặc tính kỹ thuật nhằm khẳng định vùng trời là tài nguyên quốc gia, thuộc chủ quyền Nhà nước, cần quản lý theo pháp luật để đảm bảo QPAN và lợi ích quốc gia, được quản lý phải hài hòa giữa mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội và QPAN, tuân thủ ICAO và thông lệ quốc tế.
- Bổ sung nội dung: “Phối hợp quản lý, điều hành bay hoạt động bay hỗn hợp khi có hoạt động của quân sự, công an nhân dân”.
- Quy định loại hình: “quản lý luồng không lưu”;  triển khai các nhiệm vụ cơ bản của quốc gia thành viên ICAO thực hiện triển khai ATFM; trách nhiệm pháp lý giữa các chủ thể trong việc thực hiện ATFM...
- Bổ sung quy định về đảm bảo cơ sở hạ tầng, trang thiết bị, hệ thống tiêu chuẩn, sơ đồ, bản đồ... trong quản lý, điều hành hoạt động bay theo Điều 28 Công ước Chicago.
b)Quy định rõ trách nhiệm quản lý chướng ngại vật, quy định trách nhiệm của địa phương trong việc quản lý, cấp phép đầu tư xây dựng vùng lân cận cảng hàng không, sân bay Luật HKDDVN (thay thế) sẽ sửa đổi, bổ sung theo hướng: Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương nơi có cảng hàng không, sân bay tham gia vào công tác quy định và quản lý bề mặt giới hạn chướng ngại vật hàng không, độ cao công trình liên quan đến bề mặt giới hạn chướng ngại vật hàng không; kiểm tra giám sát thực hiện và cưỡng chế khi xảy ra vi phạm.
c)Bỏ nội dung “quy hoạch vùng thông báo bay” Luật HKDDVN và bãi bỏ mục 19 Phụ lục 2 Luật Quy hoạch để phù hợp với thực tiễn quản lý.
4. Quản lý phương tiện trong cảng hàng không, sân bay
Quy định các phương tiện hoạt động thường xuyên tại cảng hàng không, sân bay phải được kiểm tra chất lượng an toàn kỹ thuật và bảo vệ môi trường, phải có hồ sơ để quản lý, kiểm tra, giám sát.
5. Quản lý nhân viên hàng không
a) Sửa đổi, bổ sung quy định về nhân viên hàng không phải được ký hợp đồng lao động bằng văn bản với tổ chức sử dụng lao động để đảm bảo tính chủ động, linh hoạt cho doanh nghiệp trong việc tổ chức lực lượng lao động theo nhu cầu, kế hoạch phát triển của doanh nghiệp.
b)Sửa đổi, bổ sung quy định về việc:
[bookmark: _Hlk83811144]- Quản lý, kiểm soát việc sát hạch, cấp giấy phép nhân viên hàng không; cơ sở đủ điều kiện đào tạo, huấn luyện nghiệp vụ nhân viên hàng không cấp chứng chỉ chuyên môn nhân viên hàng không;
- Người sử dụng lao động trực tiếp đánh giá chuyên môn của người lao động của mình (nhân viên hàng không) thông qua việc cấp chứng chỉ chuyên môn;
- Quy định về điều kiện sức khỏe để cấp giấy phép nhân viên hàng không theo ICAO đối với các đối tượng nhân viên hàng không như: thành viên tổ lái, tiếp viên hàng không, kiểm soát viên không lưu;
- Sửa đổi quy định việc nhân viên hàng không khi làm việc phải mang theo giấy phép, chứng chỉ chuyên môn cho phù hợp với vị trí, yêu cầu của công tác chuyên môn.
c)Quy định thẩm quyền quy định chi tiết đối với thời giờ làm việc, thời giờ nghỉ ngơi, các chế độ đối với nhân viên hàng không.
6. Điều tra sự cố, tai nạn tàu bay
- Điều chỉnh, bổ sung quy định về cơ quan điều tra sự cố, tai nạn HK theo Phụ ước 13 của Công ước Chicago, đảm bảo tính độc lập với Nhà chức trách HKnhằm bảo đảm tính minh bạch, khách quan trong công tác tác điều tra sự cố, tai nạn (bỏ nội dung “điều tra sự cố, tai nạn tàu bay” trong chức năng của Nhà chức trách HK).
- Sửa đổi, bổ sung quy định về nhiệm vụ và quyền hạn của cơ quan điều tra, người đứng đầu cơ quan điều tra; trách nhiệm thông báo, cung cấp thông tin về tai nạn, sự cố tàu bay; trách nhiệm bảo vệ bằng chứng và hồ sơ điều tra sự cố, tai nạn tàu bay.
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	Chính sách 3:An ninh hàng không
	- Quy định về vai trò, vị trí của công tác bảo đảm an ninh HK để khẳng định rõ: (1) bảo đảm an ninh HK được đặt trong tổng thể hệ thống an ninh quốc gia, được xây dựng trên nền tảng đồng thời của nền quốc phòng toàn dân, thế trận an ninh nhân dân; (2) dịch vụ kiểm soát an ninh HK là dịch vụ công ích, góp phần vào chuỗi cung cấp dịch vụ kiểm soát an ninh HK toàn cầu, đáp ứng tiêu chuẩn, thông lệ quốc tế; mở rộng hợp tác quốc tế trong bảo đảm an ninh HK.
- Quy định về cơ quan quản lý nhà nước về an ninh HK.
- Xem xét bổ sung định nghĩa và quy định nguyên tắc tổ chức lực lượng kiểm soát an ninh HK: đảm bảo nguyên tắc độc lập, thống nhất, chuyên nghiệp, đảm bảo sự lãnh đạo của cấp ủy Đảng.
- Quy định về trách nhiệm bảo đảm an ninh, trật tự, xử lý vụ việc vi phạm tại khu vực lân cận cảng HK, sân bay
	[bookmark: _Hlk194565124]- Quy định rõ trách nhiệm quản lý nhà nước về bảo đảm an ninh hàng không; điều chỉnh cơ quan quản lý nhà nước về an ninh hàng không (Bộ Công an), các nhiệm vụ và chức năng về đảm bảo an ninh hàng không.
[bookmark: _Hlk194565024]- Sửa đổi, bổ sung các quy định về tổ chức lực lượng kiểm soát an ninh hàng không, biện pháp bảo đảm an ninh hàng không.
- Quy định trách nhiệm của các cơ quan, doanh nghiệp, tổ chức, cá nhân trong bảo đảm an ninh hàng không. 
- Quy định trách nhiệm bảo đảm an ninh, trật tự, xử lý vụ việc vi phạm tại khu vực lân cận cảng hàng không, sân bay. 


	4
	Chính sách 4:Cảng hàng không, sân bay
	- Sửa đổi, bổ sung các quy định về quy hoạch cảng hàng không, sân bay để đảm bảo tính thống nhất với Luật Quy hoạch. 
- Nghiên cứu để bổ sung các quy định trong việc quản lý đầu tư, xây dựng cảng hàng không, sân bay để xử lý các tình huống mất an ninh, an toàn hàng không; đối với các dự án đầu tư tại cảng hàng không sân bay thuộc thẩm quyền của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh: trước khi chấp thuận chủ trương đầu tư phải lấy ý kiến Bộ Xây dựng;
- Nghiên cứu, bổ sung cơ chế cho việc đầu tư xây dựng cảng hàng không, sân bay theo phương thức xã hội hóa nguồn lực; làm rõ các yếu tố an ninh - quốc phòng của cảng hàng không, sân bay; làm rõ vai trò, trách nhiệm đầu tư, xây dựng của doanh nghiệp cảng hàng không đang nắm quyền chi phối trong cảng hàng không, sân bay.
[bookmark: _Hlk83812955]- Hoàn thiện các quy định về quản lý sân bay chuyên dùng.
- Hoàn thiện các quy định về công bố cảng hàng không, ngành nghề kinh doanh có điều kiện và TTHC có liên quan để đáp ứng yêu cầu của Luật Đầu tư; cắt giảm điều kiện kinh doanh trong lĩnh vực HKDD còn chồng chéo, trùng lặp, gây rào cản cho doanh.
- Làm rõ vai trò, quyền và nghĩa vụ doanh nghiệp cảng, người khai thác cảng hàng không, sân bay, doanh nghiệp cung cấp dịch vụ hàng không; mối quan hệ giữa doanh nghiệp cảng và người khai thác cảng hàng không, sân bay để phù hợp với quy định của pháp luật doanh nghiệp, mô hình khai thác cảng hàng không, sân bay theo quy định của ICAO.
- Bổ sung quy định cụ thể doanh nghiệp có trụ sở, cơ sở sản xuất ngoài cảng hàng không, sân bay nhưng khi vận chuyển vào cảng hàng không, sân bay hoặc có dây chuyền liên quan trực tiếp đến an ninh, an toàn tại cảng hàng không vẫn phải có giấy phép cung cấp dịch vụ hàng không.

	[bookmark: _Hlk192509050]1. Quy hoạch cảng hàng không, sân bay
- Sửa đổi quy định về quy hoạch cảng hàng không.
- Quy định phạm vi “quy hoạch tổng thể phát triển hệ thống cảng hàng không, sân bay toàn quốc”.
2. Về đầu tư, xây dựng cảng hàng không, sân bay
 - Sửa đổi, bổ sung Luật HKDDVN theo hướng:đưa ra nguyên tắc phân định cảng hàng không sân bay và giao Chính phủ quy định tiêu chí cảng hàng không, sân bay, cơ chế đặc thù cho các cảng hàng không, sân bay được phân định.
- Bổ sung trách nhiệm của Bộ Xây dựng trong việc phối hợp, đề xuất cụ thể danh mục các công trình quân sự, đất quân sự tại cảng hàng không được sử dụng lưỡng dụng; làm rõ khái niệm “sử dụng lưỡng dụng” để có thể bảo trì, nâng cấp, mở rộng theo quy hoạch các công trình hàng không là tài sản quốc phòng; quy định thẩm quyền lựa chọn nhà đầu tư đối với công trình dịch vụ hàng không, phi hàng không và giao thẩm quyền cho Chính phủ quy định chi tiết về quản lý đầu tư xây dựng tại cảng hàng không.
3. Sân bay chuyên dùng 
- Sửa quy định về quản lý hoạt động sân bay chuyên dùng theo hướng bổ sung trách nhiệm trong việc cấp giấy chứng nhận đăng ký; giấy chứng nhận khai thác sân bay chuyên dùng;
-Bổ sung quy định về thẩm quyền xác định vị trí xây dựng; giao Chính phủ quy định chi tiết về mở, đóng, quy hoạch sân bay chuyên dùng.
4. Công bố cảng hàng không,ngành nghề kinh doanh có điều kiện vàTTHC có liên quan
- Sửa đổi, bổ sung để làm rõ hơn việc cảng hàng không nội địa có hoạt động bay quốc tế, đưa ra tiêu chí cho phép cảng hàng không nội địa được khai thác các chuyến bay quốc tế với mục đích cụ thể như: khảo sát, đánh giá thị trường về vận chuyển hàng không quốc tế;các chuyến bay y tế, nhân đạo;các chuyến bay phục vụ quốc phòng, an ninh, ngoại giao;
- Bổ sung tiêu chí cho phép chuyển cảng hàng không nội địa thành cảng hàng không quốc tế;
- Quy định thẩm quyền của Bộ trưởng Bộ Xây dựng trong việc công bố cảng hàng không nội địa thành cảng hàng không quốc tế khi đủ điều kiện.
- Bãi bỏ quy định về đăng ký Cảng hàng không, sân bay, lập Sổ đăng bạ cảng hàng không, đóng, mở cảng hàng không, sân bay để đơn giản hoá thủ tục hành chính, phù hợp với thực tiễn và thông lệ quốc tế; ;
- Quy định về trách nhiệm, quyền của doanh nghiệp cảng, người khai thác cảng.
-Sửa đổi, bổ sung các quy định về điều kiện cung cấp dịch vụ hàng không để tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp; đơn giản hóa, cắt giảm các thủ tục hành chính không cần thiết.
5. Doanh nghiệp cảng hàng không, người khai thác cảng hàng không, sân bay, hoạt động cung cấp dịch vụ hàng không tại cảng hàng không, sân bay
- Quy định vai trò doanh nghiệp cảng hàng không, doanh nghiệp cung cấp dịch vụ hàng không trong việc cung cấp dịch vụ, trong việc đầu tư, quản lý, khai thác cảng hàng không; bổ sung quy định cụ thể để doanh nghiệp cảng hàng không có trách nhiệm tổ chức bộ máy; nguồn lực; phương án kinh doanh; các quy trình đảm bảo an toàn khai thác sân bay… để phù hợp với quy định của pháp luật doanh nghiệp.
- Quy định cụ thể hơn về quyền, trách nhiệm của doanh nghiệp cảng trong việc đầu tư, quản lý, khai thác cảng hàng không, sân bay; đặc biệt là cần làm rõ thẩm quyền của doanh nghiệp cảng được quyền đầu tư xây dựng các công trình thiết yếu;
- Quy định cụ thể hơn về quyền, trách nhiệm của doanh nghiệp cảng theo hướng tổ chức cung cấp dịch vụ tại cảng hàng không, sân bay. Trường hợp doanh nghiệp cảng chưa tổ chức cung cấp dịch vụ hoặc chưa có kế hoạch mở rộng việc cung cấp dịch vụ theo nhu cầu phát triển của cảng hàng không, sân bay, nhà nước sẽ cấp giấy phép cung cấp dịch vụ hàng không cho các đơn vị khác có nhu cầu nhằm đáp ứng sự phát triển chung về vận tải hàng không tại cảng hàng không, sân bay đó.
- Sửa đổi, bổ sung quy định hãng hàng không được tự cung cấp dịch vụ mà không cần giấy phép; nhà nước chỉ quản lý bằng tiêu chuẩn, yêu cầu;
- Sửa đồi, bổ sung quy định về điều kiện cung cấp dịch vụ hàng không để tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp, cắt bỏ các thủ tục hành chính không cần thiết.
- Bỏ quy định: “trên cơ sở quy hoạch phát triển cảng hàng không, sân bay” nhằm tháo gỡ vướng mắc thực tế đối với các doanh nghiệp cung cấp dịch vụ hàng không mà không có cơ sở hạ tầng tại cảng hàng không, sân bay.
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	Chính sách 5:Vận chuyển HK
	- Rà soát, sửa đổi danh mục dịch vụ hàng hóa do nhà nước định giá đảm bảo đồng bộ với các quy định của pháp luật về giá, pháp luật về phí, phù hợp với thực tiễn.
- Sửa đổi, bổ sung các nội dung liên quan đến nghĩa vụ của người vận chuyển đối với hành khách.
- Bổ sung cơ chế quản lý toàn bộ đội tàu bay khai thác tại Việt Nam; quyền hạn và trách nhiệm của Nhà chức trách (an toàn) HK trong quản lý đội tàu bay tại Việt Nam phù hợp khả năng đáp ứng của cơ sở hạ tầng, năng lực giám sát an toàn khai thác tàu bay.
- Bãi bỏ thủ tục mở văn phòng đại diện, văn phòng bán vé của hãng HKnước ngoài; cắt giảm TTHC trong việc cấp giấy phép chủ trương đầu tư thành lập hãng HK vận chuyển hành khách và việc cấp giấy phép kinh doanh vận chuyển HK. 
- Nghiên cứu quy định của các quốc gia trên thế giới về vai trò của hãng HK quốc gia (nếu có); 
- Nghiên cứu, bổ sung, làm rõ quy định về hoạt động HK chung, HK chuyên dụng vàvận chuyển HK thương mại; về vận chuyển HK thương mại; về cấp quyền vận chuyển HK; về quyền lợi và nghĩa vụ của các chủ thể cung cấp dịch vụ.

	[bookmark: _Hlk192509624]1. Về quản lý giá dịch vụ hàng không
Rà soát, sửa đổi danh mục dịch vụ hàng hóa do nhà nước định giá đảm bảo đồng bộ với các quy định của pháp luật về giá, pháp luật về phí, phù hợp với thực tiễn phát sinh, đặc biệt về thẩm quyền, hình thức định giá/phí dịch vụ bảo đảm an ninh HK khi nhiệm vụ bảo đảm an ninh HK đã được Bộ Công An tiếp nhận.
2. Nghĩa vụ của người vận chuyển đối với hành khách
Sửa đổi, bổ sung các nội dung liên quan đến nghĩa vụ của người vận chuyển đối với hành khách trong trường hợp khởi hành sớm; luật hóa trường hợp được miễn trừ nghĩa vụ bồi thường ứng trước không hoàn lại; nghĩa vụ của người vận chuyển trong trường hợp hành khách được xác nhận chỗ trên chuyến bay nhưng việc vận chuyển bị gián đoạn, bị chậm mà không phải do lỗi của hành khách.
3. Quản lý đội tàu bay của các hãng hàng không Việt Nam 
- Bổ sung quy định về quản lý đối tàu bay của các hãng hàng không Việt Nam làm cơ sở cho các cơ quan quản lý nhà nước xây dựng kế hoạch phát triển kết cấu hạ tầng hàng không, tổ chức giám sát cho phù hợp với quy mô và tính chất khai thác tàu bay; bảo đảm an toàn, an ninh hàng không; đồng thời có thể định hướng, quản lý và điều tiết việc điều chỉnh, thay đổi quy mô, kế hoạch phát triển đội tàu bay của các hãng phù hợp với điều kiện, tình hình của thị trường và hoạt động của ngành hàng không.
- Bổ sung quy định về quyền hạn và trách nhiệm của Nhà chức trách hàng không trong kiểm tra, giám sát kế hoạch phát triển đội tàu bay của các hãng hàng không; thông báo, cảnh báo về khả năng đáp ứng của cơ sở hạ tầng, năng lực giám sát an toàn khai thác tàu bay để các hãng hàng không có căn cứ rà soát, chủ động thực hiện kế hoạch của mình.
4. Điều phối slot tại cảng hàng không, sân bay 
Sửa đổi, bổ sung phạm vi điều chỉnh và trách nhiệm về quản lý điều phối slot.
5. Cấp giấy phép văn phòng đại diện, văn phòng bán vé của hãng hàng không nước ngoài, giấy phép kinh doanh vận chuyển hàng không
- Bãi bỏ quy định về điều kiện, thủ tục mở văn phòng đại diện, văn phòng bán vé của hãng hàng không nước ngoài. Theo đó, các văn phòng đại diện, văn phòng bán vé của hãng hàng không nước ngoài sẽ được cấp giấy phép thành lập và quản lý hoạt động bởi Sở Công thương
- Cắt giảm thủ tục hành chính trong việc cấp giấy phép chủ trương đầu tư thành lập hãng hàng không vận chuyển hành khách và việc cấp giấy phép kinh doanh vận chuyển hàng không. 
- Nghiên cứu bổ sung quy định về vai trò của hãng hàng không quốc gia (nếu có) trên cơ sở kinh nghiệm và thực tiễn quản lý của các quốc gia trên thế giới.
- Quy định về hoạt động hàng không chung, hàng không chuyên dụng vàvận chuyển hàng không thương mại
- Sửa đổi, bổ sung các quy địnhvề cấp hoặc hủy bỏ giấy phép kinh doanh hàng không chung, kinh doanh vận chuyển hàng không (theo loại hình vận chuyển hành khách, hàng hóa); 
- Bổ sung làm rõ thêm các quy định về vận chuyển hàng không thương mại bao gồm chuyến bay thường lệ và không thường lệ, hàng không chung, hàng không chuyên dụng; 
- Sửa đổi, bổ sung quy định các loại hình kinh doanh vận chuyển hàng không và kinh doanh hàng không chung; 
- Đơn giản hóa, cắt giảm các thủ tục hành chính không cần thiết; tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp; bổ sung các quy định về quyền lợi và nghĩa vụ của các chủ thể cung cấp dịch vụ.
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